
Η οδηγία κατηγοριοποιεί τα βιοαπόβλητα ως εξής:

Βιοαποδομήσιμα απόβλητα κήπου και πάρκου. Απόβλητα τροφίμων και κουζίνας από νοικοκυριά, εστιατόρια,
υπηρεσίες τροφοδοσίας, καταστήματα λιανικής πώλησης και εγκαταστάσεις επεξεργασίας τροφίμων. Είναι
σημαντικό να τονιστεί ότι ο ορισμός εξαιρεί τα δασικά και γεωργικά κατάλοιπα, την κοπριά, τη λάσπη από τα
λύματα και άλλα βιοαποδομήσιμα απόβλητα, όπως τα φυσικά υφάσματα, το χαρτί και το επεξεργασμένο ξύλο.

Εκτός από τον ορισμό, η Οδηγία-πλαίσιο για τα απόβλητα εισάγει την «ιεράρχηση των αποβλήτων», μια σειρά
προτεραιότητας για τη διαχείριση και τη διάθεση των αποβλήτων. Η ιεράρχηση ορίζει ότι η πρόληψη των
αποβλήτων είναι η απόλυτη προτεραιότητα, ακολουθούμενη από την επαναχρησιμοποίηση, την ανακύκλωση
και τη διάθεσή τους. Η υγειονομική ταφή είναι η τελευταία λύση, που πρέπει να χρησιμοποιείται μόνο όταν
έχουν εξαντληθεί όλες οι άλλες επιλογές.

Συνοπτικά, το ευρωπαϊκό κανονιστικό πλαίσιο για τα βιοαπόβλητα βασίζεται σε δύο θεμελιώδεις αρχές:

● Υποχρέωση χωριστής συλλογής: Τα βιοαπόβλητα πρέπει να διαχωρίζονται από άλλα απόβλητα για να
επιτρέπεται η ανακύκλωσή τους και τελικά η παραγωγή υψηλής ποιότητας κομπόστ και χωνεμένου
υπολείμματος. Αυτά τα προϊόντα μπορούν στη συνέχεια να χρησιμοποιηθούν στη γεωργία για την
αποκατάσταση της υγείας του εδάφους.

● Ιεράρχηση των αποβλήτων: Η πρόληψη των αποβλήτων είναι η προτεραιότητα, ακολουθούμενη από την
επαναχρησιμοποίηση και την ανακύκλωση. Η υγειονομική ταφή είναι η τελευταία (και λιγότερο προτιμώμενη)
επιλογή.

Η Οδηγία-πλαίσιο για τα απόβλητα παρέχει ένα γενικό πλαίσιο, αφήνοντας στα κράτη μέλη την ελευθερία να
θεσπίσουν συγκεκριμένα μέτρα για τη διαχείριση των βιοαποβλήτων με βάση τις ανάγκες και το τοπικό τους
πλαίσιο. Ωστόσο, ο κοινός στόχος είναι η προώθηση ενός αποτελεσματικού και αποδοτικού συστήματος
διαχείρισης βιοαποβλήτων που συμβάλλει στην προστασία του περιβάλλοντος, την υγεία του εδάφους και την
ασφάλεια των τροφίμων.

Ο ακρογωνιαίος λίθος της Ευρωπαϊκής νομοθεσίας που ορίζει τα «οργανικά απόβλητα», πιο
συγκεκριμένα τα «βιοαπόβλητα», είναι η Οδηγία-πλαίσιο για τα απόβλητα (2018). Η οδηγία αυτή,
ιδίως στο άρθρο 22, απαιτεί από τα κράτη μέλη της ΕΕ να εξασφαλίσουν τη σωστή διαχείριση των
βιοαποβλήτων. Αυτό περιλαμβάνει τον διαχωρισμό και την ανακύκλωση των βιοαποβλήτων στην
πηγή τους ή τη χωριστή συλλογή τους για την πρόληψη της μόλυνσης με άλλους τύπους αποβλήτων

Βιοαπόβλητα στη νομοθεσία της ΕΕ
μια δυνατότητα για τη γεωργία που συχνά
παραβλέπεται
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Οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται είναι εκείνες του συγγραφέα/των
συγγραφέων και δεν αντικατοπτρίζουν απαραίτητα αυτές της Ευρωπαϊκής Ένωσης
ή της Αρχής Έρευνας και Καινοτομίας. Ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση, ούτε η αρμόδια
αρχή μπορούν να φέρουν ευθύνη γι' αυτές.
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